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ФОРМУВАННЯ КУЛЬТУРИ ЗДОРОВ’Я СТУДЕНТСЬКОЇ  

МОЛОДІ В УМОВАХ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ  

 

В умовах загострення оздоровчих і демографічних проблем суспільства виникає нагальна потреба фор-

мування культури здоров’я як підґрунтя для дотримання правил і норм здорового способу життя, збереження 

і зміцнення здоров’я. Метою статті є обґрунтування та експериментальна перевірка ефективності педа-

гогічних умов та засобів формування культури здоров’я студентів. У статті розглянуто стан розробленості 

цієї проблеми з погляду педагогічної сфери, сформульовано дефініцію поняття «культура здоров’я особи-

стості», конкретизовано її складові, визначено критерії та показники діагностики рівня сформованості куль-

тури здоров’я студентів, розкрито ключові компоненти програми оцінювання та деякі методичні аспекти 

формування культури здоров’я студентів, наведено результати педагогічного експерименту. Діагностика 

рівня сформованості культури здоров’я студента передбачала оцінювання її складових: культури харчування, 

фізичної культури, культури ендоекології, культури психоемоційної активності, фізіологічної культури, інте-

лектуальної, соціально-комунікативної, культури моральності й духовності. Процедура вимірювання сформо-

ваності складових культури здоров’я передбачала їх оцінювання за двома критеріями: володіння теоретични-

ми знаннями та практичними уміннями. З’ясовано, що процес формування культури здоров’я студентів 

пов’язаний із реалізацію педагогічних умов, а саме: вдосконалення когнітивного компонента та опанування 

знань валеологічного змісту; залучення студентів до оздоровчої діяльності; створення відповідного про-

фесійно-педагогічного освітнього середовища. Доведено, що процес формування культури здоров’я студента 

детермінований індивідуальними психічними, фізіологічними, віковими характеристиками, власним досвідом 

та знаннями, і реалізується завдяки активній здоров’ятворчий діяльності студентів; культура здоров’я є 

динамічним утворенням, яке вимагає постійного розвитку і нового змістовного наповнення.  

Ключові слова: культура здоров’я, студенти, педагогічні умови, критерії та показники, діагностика.  

 

Вступ  

Здоров’я як одна з фундаментальних умов пов-

ноцінної життєдіяльності людини є пріоритетом усіх 

розвинених країн світу. Проблема здоров’я людини 

сьогодні є об’єктом дослідження в багатьох галузях 

науки і практики, адже ставлення до здоров’я, 

усвідомлення його цінності вважається показником 

цивілізованості держави, атрибутом національної 

культури, запорукою благополуччя суспільства. 

Наразі в Україні стан здоров’я населення, особливо 

молоді, набуває загрозливого характеру з погляду 

життєздатності та безпеки нації [3; 18]. Однак, як 

відомо, найбільш потужним чинником здоров’я є 

спосіб життя людини, який, у свою чергу, залежить 

від рівня загальної культури і культури здоров’я осо-

бистості як її складової [21]. Таким чином, провідна 

роль у розв’язанні проблеми як індивідуального здо-

ров’я, так і здоров’я населення в цілому належить 

сфері освіти й виховання [20].  

Досліджуючи означену проблему, освітяни вияв-

ляли та обґрунтовували педагогічні умови реалізації 

технології формування культури здоров’язбереження 

[5] та побудови здорового способу життя [28], вивчали 

вплив освітнього середовища вищого навчального 

закладу на розвиток культури здоров’я студентів [2; 

6], а також зв’язок між знанням правил харчування, їх 

застосуванням та здоров’ям [23], з’ясовували особли-

вості формування культури здоров’я майбутніх 

фахівців у навчальних закладах інших країн [9], 

визначали компоненти позитивного впливу фізичних 

вправ та оздоровчого фітнесу в процесі фізичного 

виховання студентської молоді [24; 29], вплив фізич-

ної активності на якість життя українських студентів 

[25], складові культури здоров’я [27], розкривали її 

значення [8], встановлювали взаємозв’язок між спо-

собом життя та станом здоров’я підлітків [26].  

У наших попередніх дослідженнях проаналізова-

но теоретичні підходи до організації арт-

терапевтичного процесу в системі оздоровчо-

фізкультурної роботи з дітьми дошкільного віку [10]; 

конкретизовано базовий поняттєво-термінологічний 

апарат професійної підготовки майбутніх магістрів з 

фізичної реабілітації у вищих навчальних закладах 

[12]; розглянуто характеристики, ознаки й чинники 
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здоров’я людини, сформульовано дефініцію поняття 

«здоров’я», розкрито суть здоров’язміцнювальних 

технологій в контексті сучасної оздоровчої практики 

[13-15]. Водночас дискусійними залишаються питан-

ня щодо сутності культури здоров’я, її складових і, 

відповідно, шляхів формування та діагностики.  

Мета дослідження: обґрунтування та експери-

ментальна перевірка ефективності педагогічних умов 

та засобів формування культури здоров’я студентів в 

умовах вищого навчального закладу.  

Завдання:  

1) з’ясувати сутність та сформулювати 

дефініцію поняття «культура здоров’я осо-

бистості», конкретизувати її складові;  

2) визначити педагогічні умови та засо-

би формування культури здоров’я студентів;  

3) розробити діагностичний інструмен-

тарій та скласти програму оцінювання рівня 

сформованості культури здоров’я студентів;  

4) здійснити педагогічний експеримент 

та проаналізувати його результати.  
Гіпотеза дослідження полягає в тому, що ефек-

тивність процесу формування культури здоров’я сту-

дентів в умовах вищого навчального закладу визнача-

ється відповідними педагогічними умовами як свідо-

мо сконструйованими зовнішніми обставинами та 

сукупністю засобів, покликаних забезпечити опану-

вання студентами необхідних знань та умінь, що ле-

жать в основі формування складових культури здо-

ров’я особистості.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз, синтез, 

порівняння даних навчально-методичної та наукової 

літератури з метою комплексного вивчення різних 

поглядів з досліджуваної проблеми, визначення осно-

вних понять дослідження; моделювання цілісного 

процесу формування культури здоров’я студентів в 

умовах вищого навчального закладу. Емпіричні: педа-

гогічне спостереження, опитування, бесіда, анкету-

вання, тестування, педагогічний експеримент, ком-

плексна діагностика рівня сформованості культури 

здоров’я студентів. Методи математичної статистики: 

кількісний аналіз результатів педагогічного експери-

менту, визначення t-критерію Стьюдента для вияв-

лення достовірності відмінностей отриманих показ-

ників до і після експерименту. 

У педагогічному експерименті взяли участь 112 

студентів і 16 викладачів. Особливістю експеримен-

тальної практики було використання технології 

діагностики освітніх результатів, згідно з якою здо-

бутки студентів порівнюються не між собою, як у 

випадку поділу на контрольну та експериментальну 

групи, а оцінюється рівень власних досягнень 

порівняно з попереднім. Таким чином, ураховується 

не лише кінцевий результат, а й ступінь можливостей 

та здібностей кожного в процесі навчання. Ми 

поділяємо думку Ю. Лук’янової, яка дійшла висновку, 

що порівняння з іншими часто призводить до непо-

трібної змагальності, емоційної ізоляції, які об-

межують учнів в отриманні задоволення від навчання, 

позбавляють їх упевненості [11, с. 45].  

Дослідження здійснювалося впродовж 2015–2017 

років на базі Сумського державного педагогічного 

університету імені А.С. Макаренка і охоплювало три 

етапи науково-педагогічного пошуку (констатуваль-

ний, формувальний, контрольний). На констатуваль-

ному етапі визначався початковий рівень сформова-

ності культури здоров’я студентів та були отримані 

необхідні експериментальні дані. Формувальний етап 

передбачав апробацію педагогічних умов та засобів 

формування культури здоров’я студентів. Серед за-

собів формування культури здоров’я студентів ми 

виокремлюємо зміст як найважливішу характеристику 

і ключовий чинник освітньо-виховного процесу, а 

також форми і методи навчальної і позанавчальної 

діяльності студентів. На контрольному етапі визнача-

лася динаміка та аналіз процесу формування культури 

здоров’я студентів.  

Результати теоретичного дослідження  

У суспільстві проблема здоров’я не існує окремо 

від проблеми людини, оскільки виникає разом з нею і 

видозмінюється відповідно до людської культури. 

Культура і людина – поняття невід’ємні. Культура 

виступає як універсальний засіб діяльності особи-

стості у напрямку освоєння світу і виявлення своєї 

внутрішньої сутності.  

Культура здоров’я як складова загальної культу-

ри є складним, багатоаспектним, загальнометодо-

логічним поняттям, наукове тлумачення якого викли-

кає дискусії у фахівців. Розмаїття тлумачень цього 

феномена детермінується не тільки теоретико-

пізнавальними, методологічними причинами, а й 

філософськими, соціально-політичними, релігійними, 

морально-етичними поглядами вчених. Існування 

різних підходів у дослідженні культури здоров’я є 

цілком природним явищем, яке відображає науково-

теоретичні переконання авторів. Вона стає 

внутрішнім багатством індивіда і має свій вияв у пов-

сякденних діях і поведінці, зумовлюючи зовнішню 

життєдіяльність. Процес формування культури здо-

ров’я пов’язаний не тільки з пізнанням, а й докладан-

ням власних зусиль у напрямку саморозвитку, само-

виховання, самовдосконалення. Культура здоров’я 

стає надбанням людини тільки в процесі діяльності.  

Зважаючи на зазначене, культуру здоров’я осо-

бистості ми розглядаємо як комплекс світоглядних 

настанов, переконань, життєвих цінностей, основою 

яких є знання про здоров’я та уміння їх застосовувати 

у практиці повсякденного життя, які зумовлюють 

свідоме, відповідальне, ціннісне ставлення як до 

власного здоров’я, так і здоров’я оточуючих та дов-

кілля, формують стереотип мислення, поведінки та 

діяльності, спрямованих на збереження й зміцнення 

здоров’я. Сутність культури здоров’я полягає в гли-

бокому й усвідомленому засвоєнні необхідних знань, 
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цінностей, коли вони набувають особистісного змісту, 

перетворюються на мотив поведінки і формують здо-

ровий спосіб життя. Отже, культура здоров’я як осо-

бистісна якість кожного є складним результатом 

внутрішньої і зовнішньої активності людини. Конкре-

тизуючи уявлення про культуру здоров’я, ми вио-

кремлюємо найважливіші її складові (рис. 1).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Складові культури здоров’я особистості  

 

Процес формування культури здоров’я студентів 

тісно пов’язаний із реалізацію педагогічних умов, 

серед яких: вдосконалення когнітивного компонента 

та опанування знань валеологічного змісту як 

підґрунтя для формування цінностей і мотивів здо-

ров’я; залучення студентів до оздоровчої діяльності 

як засобу формування творчого оздоровчого мислен-

ня, стимулювання до практичного застосування за-

собів оздоровлення; створення відповідного про-

фесійно-педагогічного освітнього середовища (науко-

вого, навчально-методичного, організаційного) з ме-

тою формування у студентів свідомого, емоційно-

ціннісного, відповідального ставлення як до власного 

здоров’я, так і здоров’я оточуючих.  

Опануванню знань валеологічного змісту сприя-

ла розроблена програма спецкурсу «Оздоровчі техно-

логії», дидактичним навантаженням якого є форму-

вання системності знань, а також нівелювання когні-

тивного дисонансу, можливість виникнення якого 

зумовлена наявністю значної кількості суперечливої 

інформації щодо проблеми здоров’я.  

Залученню студентів до оздоровчої діяльності 

сприяли різні форми допомоги, проведення консуль-

тацій, бесід з питань оздоровлення, планування і 

втілення у практику власної програми здорового спо-

собу життя, застосування оздоровчих технологій на 

практиці. З метою усвідомлення важливості й необ-

хідності практичного дотримання правил і норм здо-

рового способу життя, корекції власної оздоровчої 

програми та контролю її ефективності було запропо-

новано студентам вести «Щоденник здоров’я» [16]. 

Це індивідуальний документ, який відображає якісні 

та кількісні характеристики здоров’я, результати са-

мооцінки і самоконтролю, елементи програми здоро-

вого способу життя, дані про заплановані режими та 

їх дотримання, програму корекції поведінки, 

успішність повсякденної діяльності з побудовою кру-

гової діаграми та графічного зображення динаміки 

показників рівня здоров’я за розробленою нами ком-

плексною методикою, яка дає змогу не лише оцінити 

стан здоров’я, а й сформувати уявлення про головні 

його чинники, шляхи зміцнення, орієнтує на дотри-

мання здорового способу життя, застосування широ-

кого спектру засобів оздоровлення та реалізацію ком-

плексної індивідуальної оздоровчої програми. Аналіз 

діаграм і графіків динаміки показників рівня здоров’я 

дав змогу виявити недоліки побудови індивідуальної 

оздоровчої програми, скорегувати її, а отже, забезпе-

чити ситуацію успіху. Спонукаючи до самостійної 

пізнавальної діяльності як найбільш розвивальної 

форми організації навчального процесу, студентам 

пропонувалося підготувати доповіді за проблемою з 

подальшим їх обговоренням, акцентуючи увагу на 

творчих елементах, оригінальних методичних розроб-

ках, своєрідності окремих оздоровчих підходів.  

Ідея створення відповідного професійно-

педагогічного освітнього середовища знайшла своє 

відображення в реалізації скоординованих зусиль 

багатьох викладачів, фахівців-практиків, методистів, 

колективна праця яких узгоджувалася на основі 

змістовної взаємодії, що дало змогу внести корективи 

у черговість викладання окремих дисциплін і підви-

щити якість та ефективність навчально-виховного 

процесу.  

 

 фізична 

культура 

 

фізіологічна 

культура  

культура пси-

хоемоційної 

активності  

культура ен-

доекології  

 

культура мо-

ральності й 

духовності 

культура 

харчування  

 

інтелектуальна 

культура 

соціально-

комунікативна 

культура 

 

Культура здоров’я 

особистості  
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Спонукаючи до самостійної пізнавальної діяль-

ності як найбільш розвивальної форми організації 

навчального процесу, студентам пропонувалося 

підготувати доповіді за проблемою з подальшим їх 

обговоренням, акцентуючи увагу на творчих елемен-

тах, оригінальних методичних розробках, 

своєрідності окремих оздоровчих підходів. Склад-

ність, багатовимірність, унікальність феномену здо-

ров’я людини зумовлює необхідність розвитку твор-

чості. З метою формування творчої особистості сту-

денти залучалися до навчання через дослідництво у 

вигляді написання курсових та дипломних робіт як 

одного з найкращих способів здобуття якісної освіти. 

До розгляду пропонувалася тематика за різними 

напрямами оздоровлення з можливістю варіативного 

вибору. Таким чином відбувався процес накопичення 

та систематизації знань, спрямований на вибір влас-

ного творчого підходу до виконання оздоровчих зав-

дань, розвиток майстерності, що передбачає індивіду-

альний стиль професійної діяльності, вміння людини 

компенсувати слабкі сторони своєї особистості за 

рахунок сильних якостей. З метою формування ін-

формаційних компетенцій, демонстрації значення 

здоров’я, переваг здорового способу життя вивчався 

досвід видатних особистостей, знайомство з методами 

оздоровлення яких сприяло формуванню мотивації, 

вселяло впевненість у можливості покращення здо-

ров’я та якості життя.  

Діагностика рівня сформованості культури здо-

ров’я студента (КЗС) передбачала оцінювання її скла-

дових, а саме: культури харчування (КХ), фізичної 

культури (ФізК), культури ендоекології (КЕ), культу-

ри психоемоційної активності (КПА), фізіологічної 

культури (ФК), інтелектуальної культури (ІК), соціа-

льно-комунікативної культури (СКК), а також куль-

тури моральності й духовності (КМД).  

Важливо зазначити, що засвоєння знань про здо-

ров’я не обмежується лише теоретичним рівнем. 

Можна володіти значним обсягом теоретичної інфор-

мації, але практично нічого не вміти. Отже, культуру 

здоров’я, як і фізичну культуру, ми розглядаємо як 

творчо-практичну діяльність, спрямовану на активне, 

свідоме і цілеспрямоване використання знань, розви-

ток уміння їх застосовувати. У зв’язку з цим, проце-

дура вимірювання рівня сформованості окремих скла-

дових культури здоров’я передбачала їх оцінювання 

за двома основними критеріями: володіння теоретич-

ними знаннями та уміння їх застосовувати практично 

(табл. 1).  

 

Таблиця 1. 

Критерії оцінювання культури здоров’я студентів 

Складові 

культури 

здоров’я 

  

Теоретичні знання  Практичні уміння  

Культура 

харчу-вання  

знання фізіології травлення, режиму харчу-

вання, кількості та якості їжі, способів при-

готування, споживання, правил поєднання 

тощо 

реалізація зазначених знань та дотриман-

ня режиму та правил оздоровчого харчу-

вання в практиці повсякденного життя  

Фізична 

культура 

знання про механізми оздоровчого впливу 

рухової активності та фізичних вправ, спря-

мованих на розвиток різних фізичних яко-

стей, раціональне їх поєднання на одному 

занятті, знання принципів оздоровчого 

фізичного тренування та методики розвитку 

фізичних якостей  

використання фізичних вправ з метою 

оздоровлення, розвитку та вдосконалення 

фізичних якостей, техніки рухів, постави, 

коригування біологічної програми 

індивідуального розвитку, збільшення 

резервів захисних сил та функціонально-

го потенціалу організму  

Культура 

ендоеко-логії  

Знання про внутрішню екологію людського 

організму як чинника, який впливає на всі 

функції організму людини як біосистеми, а 

отже, визначає стан здоров’я, прийняття 

концепції «чистого організму» 

практичне використання процедур очи-

щення та детоксикації організму (пере-

важно природних, таких, як банні проце-

дури, дихальні та фізичні вправи в поєд-

нанні дієтотерапією)  

Культура 

психо-

емоційної 

актив-ності 

знання про культуру почуттів, думок, емо-

цій, здатність регулювати і контролювати 

свої поведінкові реакції, налагодження без-

конфліктних стосунків з людьми, розуміння 

свого внутрішнього світу, створення позити-

вних відчуттів, переживань, позитивне мис-

лення  

уміння керувати своєю психоемоційною 

сферою для досягнення душевного ком-

форту, гарного настрою, позитивних 

емоцій з використанням різних методів 

(образно-вольові настрої, творчість, пра-

цетерапія, аутотренінг, релаксація тощо). 

Фізіоло-гічна 

культура  

володіння знаннями про фізіологічні проце-

си забезпечення функціональних та адапта-

ційних можливостей організму з метою під-

відсутність шкідливий звичок, дотриман-

ня режиму праці, навантаження і відпо-

чинку (сон) згідно з біоритмологією, 
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Складові 

культури 

здоров’я 

  

Теоретичні знання  Практичні уміння  

вищення ефективності процесів самовіднов-

лення та саморегуляції, збільшення резерв-

них потужностей клітин, органів та систем, 

досягнення гармонії і рівноваги між силами 

організму і довкіллям  

гігієнічні процедури (чистота тіла, одягу, 

житла), використання оздоровчих сил 

природи (сонце, повітря, вода, процедури 

загартування, дихальні вправи, фітотера-

пія, аромотерапія тощо)  

Інтелек-

туальна куль-

тура  

знання про інтелектуальні здібності (аналіз, 

синтез, порівняння, узагальнення, гене-

рування ідей, творчість, уява, фантазія 

тощо), процеси обробки, засвоєння інфор-

мації  

уміння користуватися інформацією, про-

дукувати ідеї, керувати думками, викори-

стовувати їх, прагнення до самоосвіти, 

удосконалення інтелектуальних здібнос-

тей  

Соціаль-но-

кому-

нікативна 

культура 

знання про соціальні зв’язки, ресурси, якість 

спілкування, розмаїття взаємовідносин лю-

дини із суспільством і природою, долучення 

конкретної особи до світу культурних цінно-

стей як представника суспільства, як 

суб’єкта й об’єкта культури  

соціальна активність, прагнення і здат-

ність до взаємодії, партнерства, співробі-

тництва; уміння створювати сприятливі 

міжособистісні стосунки, позитивне ста-

влення до праці, відпочинку, побуту, 

громадської діяльності, якісне виконання 

обов’язків  

Культура 

мораль-ності 

й духов-ності  

визначає систему цінностей, цільових наста-

нов, формування мотивів поведінки згідно із 

загальнолюдськими принципами, правилами 

і нормами поведінки, які визначають гуман-

не ставлення до себе, інших людей та приро-

ди 

передбачає високу моральність, свідомий 

вибір гідних життєвих цілей, орієнтацію 

на духовні цінності, осмисленість і напо-

вненість життя позитивною творчістю, 

спілкування та гармонійне єднання з 

природою  

 

Відповідно до визначених складових, їх кількіс-

них і якісних характеристик схарактеризовано чотири 

рівні сформованості культури здоров’я студентів 

(високий, достатній, задовільний, елементарний), 

сформульовано їх якісні характеристики. Для оцінки 

рівня сформованості культури здоров’я студентів 

використано шкалу показників, аналогічну тій, що 

застосовується нині у вищих навчальних закладах 

України (0 < КЗС ≤ 59 – елементарний; 60 < КЗС ≤ 74 

– задовільний; 75 < КЗС ≤ 89  – достатній; 90 < КЗС ≤ 

100  – високий).  

Програма оцінювання рівня сформованості куль-

тури здоров’я студентів включала визначення об’єкта 

вимірювання, його критерії та показники, розробле-

ний нами діагностичний інструментарій та методику 

вимірювання, які передбачали виконання практичних 

та тестових завдань, усне та письмове опитування, 

анкетування, написання есе на визначену тему, а та-

кож оцінювання раціону харчування та визначення 

рівня рухової активності студентів. Оптимальне 

фізичне навантаження ми визначали з урахуванням 

рівня здоров’я, віку, статі, новизни вправ, а також 

фізичної активності на заняттях та вдома за форму-

лою В. Белова: N = (t+i+s) – (a+u+v), де N – рівень 

навантаження на окремому занятті (в умовних оди-

ницях); t – тривалість навантаження на одному занят-

ті, в балах (до 15 хв. – 1 бал, 16–30 хв. – 2, 31-45 хв. – 

3, 46-60 хв. – 4, 61-90 хв. – 5, 91-120 хв. – 6, більше 

120 хв. – 7 балів); i – інтенсивність навантаження, 

визначається за ЧСС, у балах (ЧСС до 100 уд./хв. – 1 

бал, 100-119 уд./хв. – 2, 120-129 уд./хв. – 3, 130-139 

уд./хв. – 4, 140-149 уд./хв. – 5, 150-159 уд./хв. – 7, 160 

уд./хв. і більше – 10 балів); s – систематичність за-

нять, у балах (2-3 рази на тиждень – 1 бал, 4-5 разів – 

2, 6-7 разів – 3, більше 7 – 4 бали); a – фізична актив-

ність на роботі та вдома в дні занять, у балах (напру-

жена фізична праця – 1 бал, напівмеханізована робота 

– 2, нефізична робота з періодами фізичної активності 

– 3, сидяча робота з обмеженою рухливістю – 4, повна 

відсутність фізичного навантаження – 5 балів); u – 

рівень здоров’я (визначається окремо); v – вік того, 

хто займається, в балах (18-39 років – 5, 40-60 – 4 

бала, 61-70 років – 3, 71-75 – 2, більше 75 років – 1 

бал) [7, с. 69].  

Для нашого дослідження важливо було оцінити 

процес становлення особистості та розвиток культури 

здоров’я через формування індивідуальних цінностей. 

З метою визначення структури ціннісних орієнтацій в 

експерименті ми використовували методику М. Роки-

ча в її стандартній, але дещо модифікованій формі. 

Вона дозволяє діагностувати дві групи цінностей: 

цінності-цілі і цінності-засоби. Цінності-цілі відобра-

жають пріоритетність життєвих цілей людини. Цінно-

сті-засоби названі інструментальними. Вони дозволя-

ють дійти висновків щодо пріоритетності для індивіда 

певних типів поведінки, які зумовлюють реалізацію 

відповідних цінностей-цілей. У нашому дослідженні 

діагностувалися тільки цінності-цілі. Студенти ран-

жували 18 цінностей за ступенем їх життєвої значу-

щості. Ранг цінності виступає в якості показника її 
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зачущості: чим менше ранг, тим вище значущість 

цінності для студента. У таблиці 2 наведено результа-

ти контрольного зрізу після проведення формуючого 

експерименту.  

 

Таблиця 2. 

Формування термінальних цінностей студентів (%) 

 Ціннісні орієнтації 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 

1.  Здоров'я 69,9 11,0 8,2 2,7 2,7 0,0 1,4 1,4 1,4 0,0 0,0 0,0 1,4 0 0 0 0 0 

2.  Кохання 1,4 28,8 21,9 11,0 8,2 8,2 6,8 2,7 0,0 0,0 2,7 2,7 0,0 0 1,4 1,4 2,7 0 

3.  Наявність хороших 

вірних друзів 
1,4 1,4 23,3 13,7 12,3 9,6 8,2 4,1 9,6 2,7 2,7 1,4 4,1 0 1,4 0,0 4,1 0 

4.  Любов батьків, гарні 

родинні стосунки 
12,3 28,8 23,3 9,6 9,6 8,2 1,4 4,1 0,0 2,7 0,0 0,0 0,0 0 0,0 0,0 0,0 0 

5.  Цікава робота, ви-

сокій рівень про-

фесійної кваліфікації 

0,0 4,1 1,4 13,7 12,3 15,1 13,7 5,5 4,1 4,1 8,2 5,5 4,1 4,1 1,4 1,4 1,4 0 

6.  Пізнання (освіта, 

культура, 

розумовий розвиток) 

1,4 2,7 4,1 4,1 6,8 12,3 6,8 9,6 6,8 8,2 5,5 9,6 6,8 2,7 2,7 4,1 4,1 0 

7.  Краса природи і ми-

стецтва 
0,0 0,0 0,0 1,4 1,4 1,4 4,1 0,0 4,1 1,4 4,1 4,1 8,2 15,1 15,1 9,6 13,7 16,4 

8.  Матеріально забезпе-

чене життя 
4,1 2,7 4,1 17,8 9,6 6,8 6,8 8,2 4,1 9,6 4,1 2,7 2,7 1,4 5,5 1,4 6,8 1,4 

9.  Впевненість у собі 4,1 5,5 1,4 4,1 4,1 4,1 8,2 8,2 17,8 8,2 8,2 9,6 5,5 4,1 2,7 1,4 1,4 0,0 

10.  Самостійність 0,0 2,7 0,0 1,4 2,7 2,7 5,5 12,3 5,5 17,8 13,7 6,8 5,5 8,2 9,6 4,1 0,0 1,4 

11.  Рівність( рівні мож-

ливості для всіх) 
0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 1,4 1,4 0,0 8,2 4,1 9,6 5,5 16,4 6,8 6,8 15,1 12,3 16,4 

12.  Свобода як незалеж-

ність у вчинках 
1,4 0,0 1,4 0,0 4,1 2,7 4,1 4,1 2,7 5,5 11,0 11,0 8,2 9,6 15,1 9,6 6,8 2,7 

13.  Активне діяльне 

життя 
1,4 2,7 2,7 4,1 9,6 4,1 6,8 11,0 9,6 11,0 6,8 6,8 8,2 5,5 4,1 1,4 1,4 1,4 

14.  Життєва мудрість 0,0 8,2 5,5 6,8 9,6 2,7 8,2 6,8 6,8 8,2 6,8 2,7 6,8 11,0 2,7 2,7 2,7 1,4 

15.  Творчість 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 4,1 0,0 0,0 4,1 0,0 5,5 8,2 4,1 12,3 13,7 23,3 12,3 12,3 

16.  Задоволення( розваги, 

приємне проводження 

часу) 

1,4 0,0 4,1 1,4 1,4 6,8 2,7 6,8 1,4 6,8 5,5 9,6 6,8 15,1 5,5 4,1 11,0 13,7 

17.  Сприятливі політичні 

стосунки у державі 
1,4 2,7 1,4 5,5 1,4 1,4 4,1 2,7 4,1 4,1 2,7 5,5 6,8 2,7 6,8 12,3 12,3 21,9 

18.  Суспільне визнання 

(повага 

 оточуючих, автори-

тет у колективі) 

0,0 0,0 0,0 4,1 4,1 11,0 8,2 15,1 12,3 4,1 5,5 8,2 2,7 2,7 6,8 8,2 5,5 2,7 

  

Аналізуючи отримані дані, слід зазначити, що 

найбільш вагомими для студентів є: здоров’я (1), ко-

хання (2), наявність хороших вірних друзів (3), любов 

батьків, гарні родинні стосунки (4), високій рівень 

професійної кваліфікації (5), матеріально забезпечене 

життя (8), цікава робота, впевненість у собі (9), актив-

не діяльне життя (13). Визначним є те, що для пере-

важної більшості студентів (69,9 %) здоров’я посідає 

перше місце в групі найважливіших цінностей. Це 

порівняно високий відсоток, оскільки за даними ін-

ших авторів, які проводили подібне опитування, блок 

життєвих цінностей, які характеризують здоров’я, 

займає перше рангове місце у 55,2 % студентів-

біологів і 67,5 % студентів-першокурсників факульте-

ту фізичної культури завдяки спеціальній спрямова-

ності змісту освіти [19, с. 11]. А серед підлітків стар-

шого шкільного віку (8–11 класів) до впровадження 

програми зі здорового способу життя взагалі тільки 

5% поставили здоров’я на друге і третє місця. Після 

впровадження в школи психолого-педагогічних оздо-

ровчих програм вже 17% учнів ставили здоров’я на 

перше місце і 69% - на друге і третє місця [1, с. 34–

35].  

Узагальнені результати експериментальної пере-

вірки педагогічних умов та засобів формування куль-

тури здоров’я студентів в умовах вищого навчального 

закладу наведені в табл. 3.  
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Таблиця 3. 

Узагальнені результати експериментальної перевірки педагогічних умов та засобів  

формування культури здоров’я студентів в умовах вищого навчального закладу 

 

Складові культури здоров’я  

Динаміка формування 

культури здоров’я студентів 

КХ Культура харчування  38/+51 (89) 

ФізК Фізична культура 46/+44 (90) 

КЕ Культура ендоекології  26/+61 (87) 

КПА Культура психоемоційної активності 40/+49 (89) 

ФК Фізіологічна культура  35/+53 (88) 

ІК Інтелектуальна культура  58/+33 (91) 

СКК Соціально-комунікативна культура 39/+55 (94) 

КМД Культура моральності й духовності  49/+43 (92) 

КЗС Культура здоров’я студентів  41,38/+48,62 (90) 

 

Вимірювання рівня сформованості культури здо-

ров’я студентів на констатувальному етапі експери-

менту засвідчило, що вихідний рівень був у межах елемен-

тарного (КЗС = 41,38). Упродовж формувального етапу 

сформованість всіх складових культури здоров’я сту-

дентів мала позитивну динаміку, забезпечивши на 

контрольному етапі високий показник (КЗС = 90). 

Середнє арифметичне значення збільшення становить 

+48,62.  

На рис. 2 подано графічне зображення динаміки 

формування складових культури здоров’я студентів 

протягом експерименту.  

Рис. 2. Динаміка формування складових культури здоров’я студентів 

 

Обговорення  

Важливим аспектом нашого дослідження є ви-

значення поняття «культура здоров’я», конкретизація 

її складових, що зумовлює відповідні критерії та по-

казники діагностики рівня сформованості культури 

здоров’я студентів. У сучасних педагогічних дослі-

дженнях культура здоров’я студентів розглядається як 

інтегроване професійно-особистісне утворення, яке 

передбачає наявність таких складових, як ціннісне 

ставлення до здоров’я, стійка мотивація до оволодін-

ня культурою здоров ̓я, позитивне ставлення та інте-

рес до валеологічних знань, оволодіння способами 

оздоровчої діяльності [4-6]. Фахівці з фізичної куль-

тури, надаючи перевагу в практиці оздоровлення фі-

зичним вправам, визначають культуру здоров’я як 

складову фізичної культури [22], а формування на-

вичок здорового способу життя ставлять в залежність 

від системи фізичного виховання та характеристик 

майбутньої професійної кар’єри студентів [28]. Не 

можна заперечувати, що рухова активність є дуже 

важливим чинником здоров’я, але спроба виокремити 

його як домінантний призводить до ігнорування ін-

ших чинників здоров’я і, відповідно, складових куль-

тури здоров’я та напрямів оздоровчого впливу. У 

нашому дослідженні культура здоров’я розглядається 

як більш широке поняття, ніж фізична культура, яка 

виокремлена як одна з найважливіших її складових. 

Ми погоджуємося з думкою тих фахівців, які намага-

ються пояснити феномен здоров’я як багатовимірне 

явище, а отже, будують холістичну модель здоров’я, 

що охоплює широкий спектр складових [17].  

Висновки  

1. Успішність формування культури здоров’я 

студентської молоді значною мірою визначається 

змістовим наповненням поняття «культура здоров’я 

особистості», його сутністю. Культуру здоров’я осо-

бистості визначає комплекс світоглядних настанов, 

переконань, життєвих цінностей, основою яких є 

знання про здоров’я, що зумовлює свідоме, відповіда-

льне, ціннісне ставлення як до власного здоров’я, так і 
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здоров’я оточуючих та довкілля, формує стереотип 

мислення, поведінки та діяльності, спрямованих на 

його збереження й зміцнення. Складовими культури 

здоров’я є: культура харчування, фізична культура, 

культура ендоекології, культура психоемоційної ак-

тивності, фізіологічна, інтелектуальна, соціально-

комунікативна, культура моральності й духовності.  

2. Процес формування культури здоров’я студен-

тів тісно пов’язаний із реалізацію педагогічних умов, 

серед яких: вдосконалення когнітивного компонента та 

опанування знань валеологічного змісту як підґрунтя 

для формування цінностей і мотивів здоров’я; залучен-

ня студентів до оздоровчої діяльності як засобу форму-

вання творчого оздоровчого мислення, стимулювання 

до практичного застосування засобів оздоровлення; 

створення відповідного професійно-педагогічного 

освітнього середовища (наукового, навчально-

методичного, організаційного) з метою формування у 

студентів свідомого, емоційно-ціннісного, відповідаль-

ного ставлення як до власного здоров’я, так і здоров’я 

оточуючих. Процес формування культури здоров’я 

студентів пов’язаний з розвитком самостійності та 

суб’єктності і реалізується завдяки активній здо-

ров’ятворчий діяльності студентів.  

3. Процес формування культури здоров’я студен-

тів не обмежується лише теоретичною інформацією, 

але передбачає творчо-практичну діяльність, спрямо-

вану на активне, свідоме і цілеспрямоване викорис-

тання знань, розвиток уміння їх застосовувати. У 

зв’язку з цим, діагностичний інструментарій розроб-

лено таким чином, щоб оцінити рівень сформованості 

окремих складових культури здоров’я за двома ос-

новними критеріями: володіння теоретичними знан-

нями та практичні уміння.  

4. Результати дослідно-експериментальної робо-

ти свідчать про ефективність запропонованих педаго-

гічних умов та засобів формування культури здоров’я 

студентів. Під час вимірювання вихідного рівня куль-

тури здоров’я студентів на констатувальному етапі 

експерименту було з’ясовано, що її рівень був у межах 

елементарного. Динаміка позитивного приросту за 

всіма складовими культури здоров’я доводить досто-

вірність висунутої гіпотези. На констатувальному 

етапі експерименту КЗС = 41,38 (за рівнями: елементар-

ний – 85%, задовільний – 12%, достатній 3%, високий – 

0%); на контрольному КЗС = 90 (за рівнями: елементарний 

– 0%, задовільний – 5%, достатній – 39%, високий – 56%).  
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FORMATION OF HEALTH CULTURE OF STUDENTS IN TERMS OF HIGHER EDUCATION 

In the conditions of aggravation of health and demographic problems of the modern society there is an urgent need 

to form a culture of health as a basis for observance of rules and norms of a healthy lifestyle, preservation and strength-

ening of health. The purpose of the article is to substantiate and experimentally verify the effectiveness of pedagogical 

conditions and means of forming the health culture of students. Methods of research: theoretical: analysis, synthesis, 

comparison, modeling; empirical: pedagogical observation, questioning, interviewing, testing, methods of mathematical 

statistics. It has been found that the process of students’ health culture formation is connected with the implementation 

of pedagogical conditions, namely: improvement of the cognitive component and the acquisition of knowledge of 

valeological content; involvement of students in health activities; creation of the appropriate professional-pedagogical 

educational environment. The verification of the suggested conditions has been conducted on a sample of 112 university 

students. The diagnosis of the level of maturity of students’ health culture involved the evaluation of its components: 

culture of nutrition, physical culture, culture of endoecology, culture of psychoemotional activity, physiological culture, 

intellectual, social and communicative, culture of morality and spirituality. The procedure for assessing the maturity of 

the components of health culture involves evaluating them according to two criteria: the possession of theoretical 

knowledge and practical skills. According to the results of the pedagogical experiment it has been proved that the of-

fered pedagogical conditions do contribute to the formation of young people’s health culture. 

Keywords: health culture, students, pedagogical conditions, criteria and indicators, diagnostics.  
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